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Sau Hội nghị Giao ban lần thứ nhất năm học 2010-2011, Văn phòng đã có thông báo số 26/TB-BGD ĐT ngày 18/1/2011 về kết quả Hội nghị giao ban lần thứ nhất năm học 2010-2011 khối các Sở Giáo dục và Đào tạo. Văn phòng đã gửi các Sở GD&ĐT trong 7 vùng. Nay Bộ Giáo dục và Đào tạo tiếp tục trả lời của các ý kiến, kiến nghị của các vùng, cụ thể như sau:
I. VỀ CÁC LĨNH VỰC CÔNG TÁC
1. Về giáo dục mầm non 

Câu 1. Đề nghị Bộ GDĐT tham mưu với Chính phủ có cơ chế thu hút và ưu tiên các dự án, chương trình cho giáo dục mầm non, đặc biệt là dự án về nâng chất lượng đội ngũ và đầu tư cơ sở vật chất cho cấp học mầm non.

Trả lời: Hiện nay, Bộ đang chỉ đạo Vụ GDMN và các đơn vị có liên quan như: Vụ Kế hoạch Tài chính, Cục Cơ sở vật chất và Thiết bị, Đồ chơi trẻ em, Vụ Hợp tác Quốc tế, Cục Nhà giáo và Cán bộ quản lý cơ sở giáo dục, Vụ Tổ chức cán bộ … phối hợp xây dựng Dự án vốn vay ODA của Ngân hàng Thế giới với kinh phí dự kiến là 50 triệu USD để hỗ trợ cho trẻ em có hoàn cảnh khó khăn.
Câu 2. Tiếp tục có văn bản chỉ đạo việc tổ chức thực hiện chương trình GDMN mới, nhất là những nội dung mới và còn lúng túng trong thực hiện như việc xây dựng kế hoạch , mạng nội dung, mạng hoạt động theo các chủ đề; việc lập hồ sơ và đánh giá trẻ.
Trả lời: Năm học 2010-2011, Bộ sẽ tiếp tục tập huấn Chương trình GDMN cho các tỉnh khó khăn (tập huấn trong hè); tập huấn Hướng dẫn giáo viên chuẩn bị tiếng Việt cho trẻ mẫu giáo dân tộc thiểu số nhằm chuẩn bị tiếng Việt cho trẻ mẫu giáo, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục trẻ dân tộc, chuẩn bị tốt cho  trẻ vào học lớp 1.
Câu 3. Đề nghị Bộ sớm tổ chức tập huấn triển khai và lập hồ sơ phổ cập để các địa phương tổ chức thực hiện và sớm có kế hoạch phân bổ kinh phí từ trung ương để địa phương chủ động trong việc xây dựng kế hoạch.
Trả lời:  Bộ đã tổ chức 2 Hội nghị tập huấn nghiệp vụ PCGDMN 5 tuổi cho  63 tỉnh, thành phố và Ban phụ nữ Quân đội là các lãnh đạo Sở, Phòng mầm non, Kế hoạch - Tài chính, Tổ chức cán bộ và chuyên viên phụ trách phổ cập phòng GDMN (tại Hà Nội và TP.Hồ Chí Minh).

Hè năm học 2010-2011, Bộ sẽ tiếp tục tổ chức tập huấn chuyên sâu về nghiệp vụ Phổ cập  giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi.

Năm học 2010-2011, Bộ sẽ chỉ đạo điểm thực hiện phổ cập của 10 tỉnh đăng kí hoàn thành phổ cập năm 2012.

Câu 4. Đề nghị tập huấn Bộ chuẩn Phát triển trẻ em năm tuổi (PTTE5T).
Trả lời:  Hiện nay, Bộ đã tập huấn Bộ chuẩn PTTE5T và hướng dẫn dẫn sử dụng cho 15 tỉnh, thành (Hà Nội, Hải Dương, Thái Nguyên, Hải Phòng, Điện Biên, TP.Hồ Chí Minh, Bình Dương, Đồng Nai, Long An, Cần Thơ, Lâm Đồng, Ninh Thuận, Quảng Bình, Đà Nẵng, Kon Tum), Bộ đã gửi tài liệu tới tất cả các sở  theo đường Email.

Năm học 2010 – 2011, Bộ đã có công văn hướng dẫn các Sở GD&ĐT xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Bộ chuẩn PTTE 5 tuổi và chỉ đạo thực hiện điểm tại 7 tỉnh. 

Trong năm học này, Bộ sẽ tiếp tục tập huấn cho các tỉnh còn lại và Ban Phụ nữ Quân đội về Bộ chuẩn PTTE5T và Hướng dẫn sử dụng Bộ chuẩn này.

2. Về giáo dục phổ thông 
Câu 1. Đề nghị Bộ GDĐT ban hành tài liệu hướng dẫn phân phối chương trình dạy tiếng Anh thí điểm 4 tiết/tuần và tổ chức tập huấn cho giáo viên dạy tiếng Anh bậc tiểu học ở các tỉnh không nằm trong diện thí điểm của Bộ. 

Trả lời: Bộ Giáo dục và Đào tạo đã ban hành chương trình tiếng Anh tiểu học và có hướng dẫn triển khai thực hiện chương trình. Bộ đã cung cấp bộ tài liệu dạy học tiếng Anh và hướng dẫn phân phối nội dung dạy học lớp 3 cho các trường tham gia để giáo viên có thể chủ động thiết kế và triển khai các bài dạy theo chương trình.

 Các địa phương có nhu cầu được cung cấp tài liệu hướng dẫn phân phối nội dung dạy học lớp 3 theo chương trình dạy tiếng Anh  4 tiết/ tuần chủ động liên hệ với Nhà Xuất bản Giáo dục Việt Nam . 

Bộ Giáo dục và Đào tạo đã tổ chức tập huấn về kiểm tra đánh giá kết quả học tập môn tiếng Anh của học sinh tiểu học cho cán bộ chỉ đạo và giáo viên của các trường thực hiện chương trình và các tỉnh nằm ngoài danh sách thực hiện chương trình mới.

Bộ Giáo dục và Đào tạo đã biên soạn sách giáo khoa, sách giáo viên và sách bài tập tiếng Anh lớp 3 tập 2 và đã triển khai tập huấn giáo viên cho giáo viên cốt cán cho các sở. 
 Câu 2. Một số tỉnh có nhận thức khác nhau về công tác phổ cập giáo dục bậc trung học, đề nghị Bộ sớm có chỉ đạo thống nhất để triển khai công tác trên. Điều chỉnh tiêu chí học nghề và học TCCN của Công văn số 3420/THPT ngày 23/4/2003 của Bộ GDĐT về công tác phổ cập bậc Trung học. Bộ Giáo dục và Đào tạo sớm có phần mềm quản lí phổ cập và triển khai đến các Sở, tạo điều kiện thuận lợi cho các Sở trong việc quản lí công tác phổ cậ.
Trả lời: Về thực hiện phổ cập bậc Trung học, thực hiện Chỉ thị 61-CT/TW ngày 28/12/2000 của Bộ Chính trị về việc thực hiện phổ cập giáo dục trung học cơ sở, trong đó có yêu cầu “Những nơi đã hoàn thành phổ cập trung học cơ sở cần tiếp tục củng cố nâng cao chất lượng, tổ chức phân luồng sau cấp học này và tuy theo điều kiệnc ó thể tiến hành phổ cập giáo dục bậc trung học (trung học phổ thông, trung học chuyên  nghiệp và dạy nghề)”. Tuy nhiên, chưa có nghị quyết của Quốc hội, vì vậy Chính phủ chưa ban hành Nghị định thực hiện phổ cập bậc Trung học (giáo dục trung học); Bộ GDĐT chưa có đủ căn cứ pháp lý để ban hành thông tư hướng dẫn các địa phương thực hiện. 
Trước mắt, các Sở GDĐT căn cứ vào công văn Công văn số 3420/THPT ngày 23/4/2003 về việc thực hiện phổ cập bậc Trung học (quy định tạm thời) tham mưu với Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng kế hoạch từng bước thực hiện mục tiêu phổ cập bậc trung học. Trên thực tế, một số địa phương có điều kiện thuận lợi đã đạt chuẩn PCGDTHCS từ những năm 2000, 2005, 2006... đã và đang thực hiện mục tiêu phổ cập bậc Trung học và đạt được những kết quả nhất định. 

Đầu năm 2011, Ban Khoa giáo Trung ương tiến hành tổng kết thực hiện Chỉ thị 61, Bộ Chính trị sẽ có văn bản để Quốc hội ra Nghị quyết về việc thực hiện phổ cập giáo dục trung học;  Bộ GDĐT sẽ tham mưu cho Chính phủ ban hành Nghị định thay thế Nghị định 88/2001/NĐ-CP ngày 22/11/2001 về việc thực hiện phổ cập giáo dục nói chung và phổ cập giáo dục trung học cơ sở nói riêng phù hợp với tình hình thực tế trong giai đoạn hiện nay. Trên cơ sở đó Bộ GDĐT soạn thảo Thông tư hướng dẫn thực hiện PCGDTHCS với các tiêu chí cao hơn (mức 2) và hướng dẫn thực hiện phổ cập giáo dục trung học với các tiêu chí phù hợp với thực tế hiện nay, đáp ứng mục tiêu phân luồng sau cấp THCS. 

Về phần mềm quản lí phổ cập, căn cứ và nhu cầu sử dụng và đề nghị của các địa phương trong công tác quản lý phổ cập giáo dục, hiện nay Bộ GDĐT đã tiến hành xây dựng và biên soạn xong Đề án “Xây dựng phần mềm quản lý phổ cập giáo dục – chống mù chữ”. Văn bản đang trình Bộ trưởng để ban hành và triển khai thực hiện trong năm 2011.  

Câu 3. Trong các năm qua, thực hiện các quyết định của Bộ về Khung biên chế thời gian năm học; các Sở GD&ĐT tham mưu UBND các thành phố ban hành về khung biên chế thời gian năm học trên địa bàn; trong đó, có việc tổ chức chương trình năm học 37 tuần đối với học sinh phổ thông các cấp. Đến nay, việc thực hiện chương trình năm học 37 tuần xét thấy không phù hợp, lãng phí thời gian vào thời điểm cuối học kỳ và cuối năm học, thiệt thòi về chế độ lao động của giáo viên. Đề nghị Bộ GDĐT xem xét để các Sở vẫn tổ chức thực hiện 35 tuần như quy định trước đây.
Trả lời: Ngày 02/4/2007 Bộ trưởng Bộ giáo dục và Đào tạo đã ban hành Điều lệ Trường trung học cơ sở, trường trung học phổ thông và trường phổ thông có nhiều cấp học tại Quyết định số  07/2007/QĐ-BGD&ĐT. 
Điều 24 của Điều lệ quy định: 

“1. Trường trung học thực hiện việc giảng dạy và học tập theo chương trình giáo dục do Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành.

2. Trường trung học thực hiện thời gian học tập theo biên chế năm học do Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định.

3. Căn cứ chương trình giáo dục và biên chế năm học, nhà trường xây dựng kế hoạch và thời khoá biểu để điều hành hoạt động dạy học”. 

Như vậy các trường phải thực hiện dạy học theo chương trình của Bộ Giáo dục và Đào tạo được ban hành tại Quyết định số 16/2006/QĐ-BGD&ĐT ngày 05/5/2006 của Bộ trưởng Bộ giáo dục và Đào tạo, thực hiện kế hoạch giáo dục theo quy định của Bộ.

Sau một thời gian thực hiện CT-SGK phổ thông, ngày 18 tháng 5 năm 2008, Bộ GDĐT tổ chức hội thảo toàn quốc lần thứ nhất về chương trình, sách giáo khoa. Ở Trung học có tình trạng “quá tải” nội dung học tập do học sinh phải học nhiều môn học và hoạt động giáo dục trong điều kiện thời gian học tập ở trường còn hạn chế, chưa đủ điều kiện để tổ chức học tập 2 buổi/ngày. Vì vậy, số lượng giờ học hầu hết là 5 tiết/1 buổi ở tất cả các buổi học trong tuần, gây căng thẳng cho học sinh. Vì lí do đó, để giảm số tiết học trong một buổi và có thời gian bù cho những tiết học không thực hiện được theo đúng lịch học do những điều kiện khách quan, Bộ GDĐT điều chỉnh Kế hoạch giáo dục thực hiện trong 35 tuần thành Kế hoạch giáo dục thực hiện trong 37 tuần, nhưng không thay đổi thời lượng học của các môn học. 

Thực tế trong những năm qua, việc thay đổi này vẫn đảm bảo chế độ làm việc của giáo viên theo đúng quy định, giảm được số lượng tiết học trong một số buổi học, giảm căng thẳng cho học sinh, bù được những giờ học không thực hiện được theo đúng lịch, đảm bảo việc thực hiện đúng chương trình.

Như vậy, việc điều chỉnh trên mang lại hiệu quả tích cực, không vi phạm chế độ làm việc của giáo viên, nên trong thời gian tới Bộ GDĐT vẫn giữ Kế hoạch giáo dục thực hiện trong 37 tuần.

Câu 4. Đề nghị Bộ GDĐT ban hành hướng dẫn số năm được phép lưu ban của học sinh trung học cơ sở (THCS) và học sinh trung học phổ thông (THPT).

Trả lời: Khoản 1 Điều 3 Quy chế tuyển sinh trung học cơ sở và tuyển sinh trung học phổ thông ban hành kèm theo Quyết định số 12/2006/QĐ-BGD&ĐT ngày 05/4/2006 của Bô trưởng Bộ GDĐT quy định độ tuổi dự tuyển. Theo đó, tuổi của học sinh vào lớp 6 THCS từ 11 đến 14 tuổi; tuổi của học sinh vào lớp 10 THPT từ 15 đến 19 tuổi.

Trong quá trình học tập, được phép lưu ban nếu không đạt các điều kiện quy định trong đánh giá, xếp loại học sinh. 

Như vậy, học sinh được học lưu ban với thời gian không quá 2 lần của một cấp học.

3.  Về giáo dục thường xuyên, chuyên nghiệp 
 Câu 1. Đề nghị bổ sung mới quy chế hoạt động của các trung tâm giáo dục thường xuyên - chuyên nghiệp, mở rộng phạm vi hoạt động và chức năng của các trung tâm trong tình hình mới. 

Trả lời: Trong năm 2011, Bộ Giáo dục và Đào tạo chưa có kế hoạch ban hành Thông tư sửa đổi, bổ sung Quy chế tổ chức và hoạt động của trung tâm giáo dục thường xuyên. Tuy nhiên, sau khi đã có sự thỏa thuận với Bộ lao động Thương binh và Xã hội tại văn bản số 2229/LĐTBXH-TCDN ngày 5/7/2010, Bộ Giáo dục đã có văn bản số 4808/BGDĐT-GDTX ngày 13 tháng 8 năm 2010 gửi Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương về việc giao nhiệm vụ đào tạo nghề cho các trung tâm giáo dục thường xuyên với các nội dung sau:

“1. Bổ sung nhiệm vụ dạy nghề cho các trung tâm giáo dục thường xuyên ở những huyện chưa có trung tâm dạy nghề hoặc có trung tâm dạy nghề nhưng chưa  đủ năng lực đáp ứng yêu cầu của địa phương. Giao sở Lao động – Thương binh và Xã hội quản lí nhiệm vụ dạy nghề;

2. Bổ sung nhiệm vụ hướng nghiệp cho trung tâm giáo dục thường xuyên và nhiệm vụ giáo dục thường xuyên cho trung tâm kĩ thuật tổng hợp hướng nghiệp để phù hợp với điều kiện cụ thể về cơ sở vật chất, đội ngũ giáo viên. Mỗi huyện có thể chỉ cần một trung tâm làm cả ba nhiệm vụ: giáo dục thường xuyên, kĩ thuật tổng hợp hướng nghiệp và dạy nghề;

3. Hỗ trợ kinh phí mua sắm thiết bị dạy nghề cho những trung tâm được giao nhiệm vụ dạy nghề cho lao động nông thôn theo Quyết định 1956/QĐ-TTg ngày 27/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ;

4. Chỉ đạo dạy văn hóa kết hợp với dạy nghề cho đối tượng có bằng tốt nghiệp trung học cơ sở nhằm tạo điều kiện cho người học vừa hoàn thành chương trình bổ túc trung học phổ thông và chương trình trung cấp nghề. Kết quả các môn văn hóa được công nhận là kết quả chính thức cho phần học văn hóa trong chương trình nghề”.

4. Về công tác Khảo thí và Kiểm định chất lượng giáo dục 
 Câu 1: Về tổ chức kỳ thi chọn học sinh giỏi quốc gia: Nên tiến hành vào khoảng cuối tháng 2 hoặc đầu tháng 3 hằng năm (sau Tết Nguyên đán). Bồi dưỡng học sinh giỏi chuẩn bị cho thi học sinh giỏi quốc gia nên thực hiện theo cụm để đảm bảo sự bình đẳng trong tiếp cận giáo dục giữa các địa phương. Công bố công khai đề thi và đáp án thi học sinh giỏi cấp quốc gia sau khi thi. Đề nghị nên có chính sách cho học sinh giỏi quốc gia để tạo động lực học tập cho học sinh. Có cơ chế cho phép cấp tỉnh tổ chức thi học sinh giỏi lớp 9, 10, 11

Trả lời: Những năm gần đây, kỳ thi chọn học sinh giỏi quốc gia thường được tổ chức vào tháng 3 hằng năm (sau Tết Nguyên Đán) nhằm tránh các khó khăn cho các sở GDĐT tổ chức thi vào thời điểm cuối năm, cuối học kỳ I. Tuy nhiên, do yêu cầu nâng cao chất lượng các đội tuyển dự thi các Olympic Quốc tế và khu vực, trên cơ sở các ý kiến tại Hội thảo về thi HSG quốc gia và tuyển chọn, tập huấn các đội tuyển quốc gia dự thi Olympic quốc tế tổ chức ngày 23/01/2010 và 12/10/2010 tại Hà Nội, Bộ GDĐT đã quyết định tổ chức kỳ thi chọn học sinh giỏi quốc gia năm 2011 sớm hơn các năm trước khoảng 2 tháng (tổ chức thi vào ngày 11/1/2011). Việc tổ chức thi chọn học sinh giỏi quốc gia sớm hơn để có thời gian tập huấn cho các đội tuyển quốc gia dự thi Olympic Quốc tế và khu vực nhiều hơn; các thí sinh lớp 12 dự kỳ thi sẽ có thời gian nhiều hơn cho việc học và ôn tập chuẩn bị thi tốt nghiệp THPT và tuyển sinh ĐH, CĐ.  
- Việc bồi dưỡng các đội tuyển học sinh giỏi của các địa phương dự kỳ thi chọn học sinh giỏi quốc gia do các đơn vị có học sinh dự thi chủ động thực hiện, các địa phương tự lựa chọn hình thức bồi dưỡng; Bộ GDĐT chỉ chủ trì tập huấn, bồi dưỡng cho các đội tuyển quốc gia dự thi các Olympic Quốc tế và khu vực.

Thông tư số 31/2010/TT-BGDĐT ngày 18/11/2010 của Bộ trưởng Bộ GDĐT về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế thi chọn học sinh giỏi ban hành kèm theo Quyết định số 52/2006/QĐ-BGDĐT ngày 29 tháng 12 năm 2006 và được sửa đổi bổ sung tại Quyết định số 68/2007/QĐ-BGDĐT ngày 06 tháng 11 năm 2007, Quyết định số 70/2008/QĐ-BGDĐT ngày 22 tháng 12 năm 2008 và Thông tư số 04/2010/TT-BGDĐT ngày 11 tháng 02 năm 2010 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định:

- Đề thi và đáp án của kỳ thi chọn học sinh giỏi quốc gia và kỳ thi chọn đội tuyển quốc gia dự thi Olympic quốc tế được công bố trên Website Bộ Giáo dục và Đào tạo ngay sau khi chấm thi xong. 

- Quy chế thi chọn học sinh giỏi ban hành kèm theo Quyết định số 52/2006/QĐ-BGDĐT ngày 29 tháng 12 năm 2006 quy định học sinh đạt giải quốc gia được hưởng những chính sách ưu tiên trong kỳ tuyển sinh đại học, cao đẳng như:

1. Người học đoạt giải trong kỳ thi chọn học sinh giỏi quốc gia, sau khi thi tuyển sinh đại học, cao đẳng hệ chính quy, có kết quả thi từ điểm sàn trở lên và không có môn nào bị điểm 0, được trường đại học, cao đẳng ưu tiên khi xét tuyển theo quy định của Quy chế tuyển sinh đại học, cao đẳng hệ chính quy hiện hành. 

2. Người học dự kỳ thi chọn đội tuyển Olympic được đặc cách xét tốt nghiệp trung học phổ thông. 

3. Người học trong đội tuyển Olympic được khen thưởng và được tuyển thẳng vào đại học. 

- Quy chế thi chọn học sinh giỏi ban hành kèm theo Quyết định số 52/2006/QĐ-BGDĐT ngày 29 tháng 12 năm 2006 quy định việc tổ chức kỳ thi chọn học sinh giỏi tại các địa phương:

Mỗi năm tổ chức các kỳ thi chọn học sinh giỏi ở lớp 9, lớp 12 và kỳ thi chọn đội tuyển dự thi chọn học sinh giỏi quốc gia. 

Câu 2: Cần có hướng dẫn định mức chi cho hoạt động tự đánh giá, đánh giá ngoài (và đánh giá lại) để các địa phương, các cơ sở giáo dục thực hiện. Cần có cơ chế quy định việc tự đánh giá mang tính bắt buộc đối với các cơ sở giáo dục.

Trả lời: Năm 2011, theo chỉ đạo của lãnh đạo Bộ, Cục Khảo thí và Kiểm định CLGD đã thành lập Tổ công tác xây dựng thông tư liên Bộ về mức chi cho công tác kiểm định chất lượng giáo dục. Trên cơ sở văn bản dự thảo đã có, Cục cùng với Vụ Kế hoạch - Tài chính tham mưu cho lãnh đạo Bộ phối hợp với Bộ Tài chính ban hành văn bản về mức chi cho lĩnh vực kiểm định chất lượng giáo dục. 

Theo Công văn số 5367/BGDĐT-KTKĐCLGD ngày 01/9/2010 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ khảo thí và kiểm định chất lượng giáo dục năm học 2010-2011, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã quy định: "Đẩy nhanh tiến độ triển khai tự đánh giá đối với các cơ sở giáo dục phổ thông. Phấn đấu từ năm học 2010-2011 trở đi, tất cả các trường tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông triển khai tự đánh giá hằng năm nhằm cải tiến nâng cao chất lượng giáo dục. Các trường đã hoàn thành báo cáo tự đánh giá tiến hành đăng ký kiểm định chất lượng giáo dục và triển khai các công việc tiếp theo được quy định tại Quyết định số 83/2008/QĐ-BGDĐT. Các trường đã được đánh giá ngoài triển khai kế hoạch cải tiến để nâng cao chất lượng giáo dục."
Câu 3: Cần nhanh chóng nghiên cứu xây dựng văn bản đánh giá chất lượng giáo dục trên cơ sở tích hợp các tiêu chuẩn trong việc công nhận trường đạt chuẩn quốc gia, trường đạt tiêu chuẩn chất lượng (theo các cấp độ), tiêu chuẩn đánh giá của thanh tra giáo dục.

Trả lời: Theo Nghị quyết số 66/NQ-CP ngày 23/12/2010 của Chính phủ về việc đơn giản hoá thủ tục hành chính thuộc phạm vi chức năng quản lý của Bộ Giáo dục và Đào tạo; thực hiện Công văn số 109/BGDĐT-VP ngày 10/01/2011 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc thực thi phương án đơn giản hoá các thủ tục hành chính thuộc phạm vi chức năng quản lý của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành kèm theo Nghị quyết số 66/NQ-CP, trong năm 2011, Cục Khảo thí và Kiểm định CLGD sẽ cùng với các đơn vị có liên quan trong Bộ thực hiện việc xây dựng văn bản theo hướng hợp nhất thủ tục xét và công nhận trường học đạt chuẩn quốc gia với thủ tục kiểm định chất lượng giáo dục khi hoạt động kiểm định chất lượng giáo dục đã thành nền nếp của các trường (với lộ trình thích hợp).

Câu 4: Nên bỏ hình thức chấm chéo bài thi tự luận trong kỳ thi tốt nghiệp THPT (thay thế bằng tăng cường thanh tra của Bộ, thanh tra chéo và phúc tra các địa phương có kết quả không bình thường). Cách làm hiện nay tốn kém, phức tạp nhưng trong thực tế cũng không đảm bảo tính khách quan do việc coi thi mới là yếu tố quyết định. Bộ nên nghiên cứu để giao việc thi tốt nghiệp THPT cho các địa phương và tập trung chỉ đạo, đổi mới thi tuyển vào đại học, cao đẳng.
Trả lời: Để đảm bảo tổ chức thi cử nghiêm túc, kết quả thi thực sự khách quan, công bằng, đánh giá đúng thực chất, bên cạnh việc tập trung cải tiến khâu coi thi trong nhiều năm, từ kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2009, cùng với giải pháp coi thi theo cụm, Bộ GDĐT triển khai đổi mới khâu chấm thi với phương án chấm chéo bài thi tự luận giữa các địa phương (gọi tắt là chấm chéo).


Việc chấm chéo đã được thực hiện nghiêm túc trong kỳ thi năm 2009, 2010 góp phần quan trọng đảm bảo tính chính xác, khách quan của việc chấm thi đồng thời hạn chế những tiêu cực thường tồn tại trong quá trình chấm bài thi tự luận của các kỳ thi tốt nghiệp những năm trước đây. 

Bộ đã tổ chức chấm thẩm định bài thi tự luận kỳ thi tốt nghiệp THPT các năm 2008, 2009 và 2010. Kết quả như sau:
                  

Số bài chấm thẩm định chấm lệch từ 1,0 điểm trở lên: năm 2008 chiếm tỷ lệ 38,80% (chưa chấm chéo), năm 2009 chiếm tỉ lệ 4,93% (có chấm chéo) và năm 2010 chiếm tỷ lệ 3,96% (có chấm chéo). 

Nhìn chung, trong khi thực hiện chấm chéo, các Hội đồng chấm thi tại các sở giáo dục và đào tạo thực hiện nghiêm túc Quy chế, tổ chức chấm thi theo đúng hướng dẫn chấm và đáp án của Bộ, đảm bảo chính xác, khách quan. Đa số giám khảo hiểu và vận dụng đáp án, chấp hành nghiêm quy định của Quy chế; không có trường hợp bất thường, không phát hiện được các giám khảo vi phạm Quy chế. Độ lệch điểm giữa các bài chấm thẩm định và bài chấm tại các sở giáo dục và đào tạo không nhiều và chủ yếu nằm trong phạm vi dung sai cho phép trong quy định chấm bài thi tự luận của Quy chế thi. 

Có thể khẳng định: việc tổ chức chấm chéo bài thi tự luận giữa các địa phương cho kết quả chính xác và khách quan hơn, là giải pháp có hiệu quả thiết thực, góp phần khắc phục những bất cập, hạn chế từng tồn tại trong khâu chấm thi của kỳ thi tốt nghiệp THPT những năm trước đây, đảm bảo cho kết quả thi khách quan, chính xác, công bằng hơn.           


Tuy nhiên, năm 2009 tại một số tỉnh miền tây Nam bộ còn có biểu hiện chấm chặt đối với bài thi môn Ngữ văn dẫn đến những thắc mắc của địa phương có bài thi được chấm.

Năm 2010, sau khi rút kinh nghiệm việc triển khai chấm thi ở các địa phương, tham khảo các ý kiến thảo luận tại Hội nghị thi và tuyển sinh, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã có điều chỉnh theo hướng: điều động thanh tra chấm thi của sở thứ 3 (không phải là sở có bài thi, cũng không phải là sở đang chấm) tiến hành chấm thanh tra từ 5% đến 10% số bài thi của Hội đồng chấm thi để đề xuất điều chỉnh kịp thời nhằm hạn chế xu hướng chấm không đúng đáp án, biểu điểm hoặc chấm không đều tay giữa các giám khảo. 

Thực hiện Nghị quyết số 37/2004/QH11 ngày 03 tháng 12 năm 2004 của Quốc hội khoá XI về giáo dục "tiếp tục cải tiến công tác thi cử theo hướng gọn nhẹ, hiệu quả, thiết thực", Chính phủ đã giao cho Bộ GDĐT xây dựng và thực hiện Đề án đổi mới thi tốt nghiệp THPT và tuyển sinh vào ĐH, CĐ, TC  “đảm bảo khoa học, thực tiễn, khả thi, có bước đi thích hợp, được xã hội đồng tình”. Đây là một chủ trương lớn, cần được chuẩn bị kỹ lưỡng, có bước đi thích hợp, đảm bảo nhận được sự ủng hộ của dư luận xã hội. 

Ý kiến đề xuất giao việc tổ chức thi tốt nghiệp THPT cho các địa phương và tập trung chỉ đạo, đổi mới thi tuyển vào đại học, cao đẳng sẽ được Bộ GDĐT xem xét trong quá trình xây dựng và triển khai Đề án đổi mới thi tốt nghiệp THPT và tuyển sinh vào ĐH, CĐ, TC.

Trước mắt năm 2011, Bộ GDĐT chủ trương vẫn tiếp tục tổ chức riêng 2 kỳ thi theo hướng phát huy những kết quả đã đạt được của kỳ thi tốt nghiệp THPT và thi tuyển sinh ĐH, CĐ năm 2010 để tiếp tục khẳng định tính đúng đắn và hiệu quả của các giải pháp triển khai trong thời gian vừa qua, tạo sự đồng thuận của xã hội; mặt khác, với thời gian chuẩn bị dài hơn, Ngành sẽ tập trung được các nguồn lực đảm bảo cho thành công của Đề án đổi mới thi tốt nghiệp THPT và tuyển sinh vào ĐH, CĐ, TC..

5. Về công tác thanh tra  
Câu 1. Đề nghị Bộ GDĐT có văn bản hướng dẫn thực hiện Thông tư 28/2009/TT-BGD&ĐT ngày 21/10/2009 về khoản a, mục 2, Điều 11, chương III,  trong trường hợp thực hiện vận dụng chi cho cộng tác viên thanh tra do Sở huy động. 

Trả lời: Việc thực hiện thông tư 28, nội dung đã ghi cụ thể: "đối với giáo viên được huy động làm cộng tác viên thanh tra thì thời gian làm việc một buổi được tính bằng 5 tiết định mức" các sở GD&ĐT hiện nay đang triển khai. Thanh tra Bộ đã có hướng dẫn thực hiện thông tư tại Hội nghị triển khai nhiệm vụ thanh tra năm học 2010-2011. 
Câu 2. Đề nghị Bộ GDĐT, Bộ Tài chính để sửa đổi nâng mức phụ cấp trả tiền hồ sơ thanh tra cho các cộng tác viên thanh tra cho phù hợp với mức lương mới hiện nay.
Trả lời : Đối với cộng tác viên thanh tra phổ thông đã thực hiện theo thông tư 28/2009/TT-BGD ĐT ngày 21/10/2009. Riêng công tác viên thanh tra mầm non thực hiện thao Thông tư liên Bộ số 16/ TT-LB ngày 21/8/1995.
6. Về công tác thi đua khen thưởng 
Câu 1. Đề nghị Bộ GDĐT ban hành Quy định tiêu chuẩn đánh giá và cho điểm về các lĩnh vực công tác đối với các Sở Giáo dục và Đào tạo cùng với thời điểm ban hành Chỉ thị nhiệm vụ năm học để các đơn vị trưởng vùng và các sở GD&ĐT chủ động hơn nữa trong công tác thi đua trong năm học.  

Trả lời: Việc ban hành Văn bản trên phải dựa trên kế hoạch, nhiệm vụ cụ thể chỉ đạo năm học của các đơn vị chức năng thuộc Bộ và Chỉ thị năm học của Bộ trưởng, thời gian ban hành quy định tiêu chuẩn và đánh giá cho điểm các lĩnh vực công tác phải sau khi ban hành Chỉ thị năm học. Văn phòng xin tiếp thu ý kiến của các Vùng để năm học 2011- 2012 ban hành Văn bản sớm hơn (dự kiến vào cuối tháng 9, đầu tháng 10 năm 2011)
Câu 2. Đề nghị Chính phủ sớm ban hành Thông tư thực hiện Nghị định số 42/2010/NĐ-CP ngày 15 tháng 4 năm 2010 Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thi đua khen thưởng và Luật sửa đổi bổ sung một số điều Luật thi đua khen thưởng năm 2005. Trên cơ sở đó Bộ GD&ĐT sớm có văn bản hướng dẫn thực hiện Nghị định số 42/2010/NĐ-CP trong ngành GD&ĐT. 

Trả lời: Bộ Nội vụ đã ban hành Thông tư số 02/2011/TT- BNV ngày 24 tháng 01 năm 2011 (có hiệu lực từ ngày 09 tháng 3/2011) hướng dẫn thực hiện Nghị định 42/2010/NĐ - CP ngày 15 tháng 4 năm 2010 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng thay thế Thông tư số 01/2007/TT- VPCP của Văn phòng Chính phủ

Câu 3. Đề nghị Bộ GDĐT xem xét để xây dựng tiêu chuẩn quy định phong tặng các danh hiệu (Nhà giáo ưu tú, Nhà giáo nhân dân, chiến sỹ thi đua cấp Bộ...) đối với nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục công tác ở vùng cao, vùng sâu, vùng đồng bào dân tộc. Những quy định hiện hành chưa phù hợp với thực tiễn và chưa động viên, khuyến khích được các nhà giáo cống hiến nhiều năm ở vùng cao, vùng sâu, vùng đặc biệt khó khăn.

Trả lời: Hiện nay Văn phòng Bộ đang tiến hành xin ý kến các Bộ, ngành, các Trường Đại học và các Sở Giáo dục và Đào tạo để xây dựng Thông  tư hướng dẫn tiêu chuẩn, quy trình, thủ tục và hồ sơ xét tặng Danh hiệu NGND, NGƯT thay thế Thông tư 22/2008/TT- BGDĐT, Văn phòng xin tiếp thu ý kiến của các Sở GD&ĐT trong quá trình xây dựng Thông tư mới sẽ chú ý tới việc xây dựng tiêu chuẩn đối với Nhà giáo, Cán bộ quản lý công tác ở vùng sâu, vùng cao, nhằm động viên khuyến khích các nhà giáo có cống hiến nhiều năm ở vùng đặc biệt khó khăn.

Câu 4. Đề nghị Bộ GDĐT sớm ban hành thông tư thay thế Thông tư số 21/2008/TT-BGĐT ngày 22/4/2008 về “Hướng dẫn công tác thi đua, khen thưởng ngành giáo dục” để các Sở GDĐT tổ chức thực hiện công tác thi đua theo đúng quy định.

Trả lời: Về việc ban hành Thông tư thế Thông tư 21/2008/TT- BGDĐT về “ Hướng dẫn công tác thi đua, khen thưởng ngành giáo dục” Bộ đang tiến hành dự thảo, dự kiến Thông tư mới sẽ được ban hành vào tháng 6 năm 2011.
7. Về CSVC, tài chính 
Câu 1. Chính phủ cần tăng thêm nguồn kinh phí đầu tư cho giáo dục để phát triển hệ thống trường lớp, mua sắm thiết bị để đảm bảo đầy đủ và kịp thời cho những yêu cầu đổi mới của giáo dục: ứng dụng CNTT trong việc quản lí và giảng dạy, đổi mới PPDH, đổi mới KTĐG, dạy học 2 buổi/ngày. 


Trả lời: Sau khi được Quốc hội phê duyệt, Chính phủ đã triển khai giao dự toán ngân sách nhà nước năm 2011 chi cho lĩnh vực giáo dục và đào tạo là 145.541 tỷ đồng tăng 9,18% so với 2010, trong đó: chi thường xuyên sự nghiệp GD&ĐT tăng 13%; chi Chương trình mục tiêu quốc gia GD&ĐT tăng 15,6%, chi đầu tư phát triển tăng 1,93%. Như vậy, ngân sách nhà nước đã bố trí tăng chi cho ngành giáo dục và đào tạo. Để đáp ứng các yêu cầu về đổi mới của giáo dục, ứng dụng công nghệ thông tin trong việc quản lý và giảng dạy, đổi mới PPDH, đổi mới KTĐG, dạy học 2 buổi/ngày các Sở Giáo dục và Đào tạo cần tham mưu báo cáo Uỷ ban nhân dân các tỉnh/thành phố và kế hoạch triển khai cụ thể, trong đó cần phải lựa chọn các mục tiêu ưu tiên tại địa phương để sử dụng ngân sách nhà nước đã dành cho ngành giáo dục một cách hiệu quả, đạt được các mục tiêu đã đề ra.     


Câu 2: Bộ GDĐT quan tâm ưu tiên đầu tư thông qua các Chương trình mục tiêu quốc gia, Dự án xây dựng trường THPT chuyên, Đề án phổ cập giáo dục mầm non trẻ 5 tuổi cho các tỉnh đồng bằng sông Cửu Long để khu vực này có điều kiện phát triển giáo dục theo kịp các vùng khác trong cả nước. 

Trả lời: Bộ Giáo dục và Đào tạo đã báo cáo Thủ tướng Chính phủ phê duyệt kinh phí Chương trình mục tiêu quốc gia giáo dục và đào tạo năm 2011, trong đó kinh phí để triển khai Đề án phổ cập giáo dục mầm non trẻ 5 tuổi và hỗ trợ đầu tư xây dựng trường THPT chuyên được thực hiện thông qua các Dự án 1 Hỗ trợ phổ cập mầm non 5 tuổi, xóa mù chữ và chống tái mù chữ, duy trì kết quả phổ cập giáo dục tiểu học, củng cố và nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục trung học cơ sở và Dự án 5 Tăng cường năng lực đào tạo các cơ sở giáo dục thuộc Chương trình. Tổng kinh phí CTMTQG GD&ĐT bố trí cho 13 tỉnh đồng bằng Sông Cửu Long là 706,82 tỷ đồng, trong đó Dự án 1 là 80,59 tỷ đồng tăng 70,79 tỷ đồng (tăng 72,2%) so với năm 2010; Dự án 5 là 346,74 tỷ đồng tăng 41,74 tỷ đồng (tăng 14%) so với năm 2010. 

Các Sở GD&ĐT căn cứ theo hướng dẫn về triển khai CTMTQG GD&ĐT năm 2011 của Bộ Giáo dục và Đào tạo tại công văn số 748/BGDĐT-KHTC ngày 18/02/2011, tham mưu trình Uỷ ban nhân dân kế hoạch triển khai đảm bảo các mục tiêu của Đề án mầm non phổ cập giáo dục mầm non trẻ 5 tuổi và Đề án phát triển trường THPT chuyên đã được Chính phủ phê duyệt.     
Câu 3. Đối với Chương trình Kiên cố hoá trường, lớp học giai đoạn 2008-2010, đề nghị Bộ GDĐT trình Chính phủ xem xét điều chỉnh tổng vốn đầu tư cho các địa phương, bởi vì hiện nay hầu hết các địa phương đều gặp khó khăn về nguồn vốn do tình hình trượt giá.

Trả lời: Đề án Kiên cố hóa trường. lớp học và nhà công vụ cho giáo viên giai đoạn 2008-2012 được xây dựng căn cứ số liệu và đơn giá xây dựng do Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố báo cáo tại thời điểm cuối năm 2007. Năm 2008, Đề án bắt đầu thực hiện, do khủng hoảng tài chính toàn cầu nên trong quá trình triển khai thực tế giá cả tăng cao, một số địa phương báo cáo khó hoàn thành các công trình đã được duyệt.

Liên quan đến vấn đề biến động giá và khó khăn của các địa phương trong việc đảm bảo đủ kinh phí thực hiện các danh mục của Đề án Kiên cố hóa trường, lớp học và nhà công vụ giáo viên giai đoạn 2008-2012, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân có ý kiến kết luận tại Thông báo số 310/TB-VPCP ngày 15/10/2009 của Văn phòng Chính phủ. Cụ thể là: “Căn cứ kế hoạch danh mục đã được phê duyệt, trên cơ sở tổng số vốn trái phiếu Chính phủ được hỗ trợ Đề án cả giai đoạn 2008-2012, các địa phương chủ động rà soát, sắp xếp lại danh mục theo thứ tự ưu tiên quy định trong các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ phù hợp với tổng vốn được phân bổ cho cả giai đoạn”.
Để triển khai tích cực Đề án, đề nghị địa phương tập trung thực hiện:

- Phê duyệt phân bổ vốn trái phiếu Chính phủ cho các công trình, dự án đảm bảo các nguyên tắc: Tập trung thanh toán nợ khối lượng các năm trước, thanh quyết toán dứt điểm các công trình, dự án đã hoàn thành để đưa vào sử dụng; Bố trí vốn cho các công trình đang xây dựng hoàn thành trong năm 2011; Số vốn còn lại bố trí cho các công trình đã đủ thủ tục đầu tư theo quy định; Ưu tiên bố trí cho các xã có điều kiện kinh tế-xã hội khó khăn ở vùng sâu, vùng xa.

- Rà soát, tổng hợp danh mục các dự án công trình cần bổ sung (kể cả các dự án, công trình chưa hoàn thành của giai đoạn trước) báo cáo Bộ Giáo dục và Đào tạo tổng hợp trình Thủ tướng Chính phủ đề nghị Quốc hội xem xét, tiếp tục bố trí vốn trái phiếu Chính phủ thực hiện giai đoạn 2012-2015.

Câu 4. Chính phủ, Bộ Giáo dục và Đào tạo ưu tiên xây dựng phòng học, hỗ trợ về CSVC, kinh phí, trang thiết bị phục vụ dạy và học cho các tỉnh bị ảnh hưởng nặng của đợt lũ lụt trong tháng 10/2010, nhằm đảm bảo tính ổn định, kịp thời khắc phục hậu quả lũ lụt và tiến tới phát triển bền vững.
Trả lời: Trong năm 2010, hai đợt mưa lũ đã gây thiệt hại nặng nề về CSVC, trang thiết bị dạy học và sách, vở học sinh đối với các tỉnh Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Bình và một số tỉnh Nam Trung bộ. Nhằm giúp các tỉnh sớm ổn định việc dạy và học, Chính phủ, các Bộ, ngành và Bộ Giáo dục và Đào tạo đã có nhiều biện pháp chỉ đạo, đồng thời triển khai nhiều hoạt động trợ giúp.
Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính, Bộ Nông nghiệp và PTNN, Bộ Giáo dục và Đào tạo, các Bộ ngành liên quan tổ chức kiểm tra, làm việc với các địa phương bị thiệt hại nặng do mưa lũ. Trên cơ sở kết quả kiểm tra, đề nghị của các tỉnh, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã đề xuất với Chính phủ phương án khắc phục trước mắt và lâu dài để đầu tư cho các công trình thiết yếu, trong đó có các công trình của ngành giáo dục đào tạo.

Bộ Giáo dục và Đào tạo đã tham mưu cho Chính phủ, phối hợp với các Bộ, ngành và UBND các tỉnh tổ chức phân bổ, bố trí, đầu tư kinh phí từ Chương trình Kiên cố hoá trường, lớp học và nhà công vụ cho giáo viên và các dự án giúp các địa phương tăng cường xây dựng CSVC trường, lớp học. Tổ chức hỗ trợ khẩn cấp trong thời gian xảy ra mưa, lũ và triển khai đảm bảo sách giáo khoa, sách giáo viên sau mưa lũ. Ngoài ra, Bộ Giáo dục và Đào tạo đang tổ chức xây dựng Kế hoạch hành động phòng, chống và giảm nhẹ thiên tai trong ngành giáo dục đào tạo. Trong đó bao gồm các nội dung về tuyên truyền, giáo dục học sinh, sinh viên trong việc ứng phó với mưa, lũ; Đồng thời nghiên cứu, đề xuất việc xây dựng CSVC, thiết kế các loại trang thiết bị, bàn ghế có tính đặc thù với vùng thường xuyên xảy ra mưa lũ. Đây được xem là một giải pháp dài hạn nhằm khắc phục những tác động xấu do mưa lũ gây ra.

Bộ Giáo dục và Đào tạo đã chỉ đạo các đơn vị, dự án tổ chức cung cấp sách giáo khoa, sách giáo viên cho nhu cầu của các tỉnh vùng lũ. Kết quả đến ngày 20/01/2011 như sau:

- Dự án Giáo dục tiểu học cho trẻ em có hoàn cảnh khó khăn đã hoàn thành cung cấp sách cho cấp Tiểu học cho 11 tỉnh (Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Bình và một số tỉnh Nam Trung bộ), mỗi tỉnh 1.000 bộ SGK từ lớp 1 đến lớp 5 với tổng trị giá 220 triệu đồng.

- Dự án Phát triển giáo dục THCS II đang tổ chức cung cấp sách cấp THCS cho 6 tỉnh, với tổng kinh phí 6.234,9 triệu đồng (Trong đó: Nghệ An: 1.848 triệu đồng, Hà Tĩnh: 1.169 triệu đồng và Quảng Bình: 1.788 triệu đồng, Quảng Nam: 512,5 triệu đồng, Quảng Ngãi: 721,1 triệu đồng, Phú Yên: 196,3 triệu đồng).

- Dự án Phát triển giáo dục THPT và Ban quản lý Chương trình Phát triển giáo dục trung học đã hoàn thành cung cấp sách cho cấp THPT cho 3 tỉnh với tổng giá trị 3.840 triệu đồng (Trong đó: Nghệ An: 2.145,5 triệu đồng, Hà Tĩnh: 355,4 triệu đồng và Quảng Bình: 1.405,5 triệu đồng).

- Cục Cơ sở vật chất và Thiết bị trường học, đồ chơi trẻ em đã hoàn thành việc tổng hợp lại số liệu thiệt hại về tài liệu và sách cấp học Mầm non. Hiện nay đang làm việc với NXBGDVN để tổ chức cung cấp sách, tài liệu cho 3 tỉnh Nghệ An, Hà Tĩnh và Quảng Bình, dự kiến sẽ hoàn thành vào cuối tháng 1/2011 với tổng kinh phí 3 tỷ đồng.

II/ KIẾN NGHỊ VỀ CHÍNH SÁCH ĐỐI VỚI GIÁO VIÊN: 
Câu 1. Đề nghị Bộ GDĐT ban hành hướng dẫn thi giáo viên dạy giỏi cấp học Mầm non như Thông tư số 21/2010/TT-BGDĐT ngày 20/7/2010 về Ban hành điều lệ Hội thi giáo viên dạy giỏi các cấp học phổ thông và giáo dục thường xuyên.
Trả lời: Bộ Giáo dục và Đào tạo đã ban hành Thông tư số 21/2010/TT-BGDĐT ban hành Điều lệ hội thi giáo viên dạy giỏi các cấp học phổ thông và giáo dục thường xuyên. Hiện nay, Bộ Giáo dục và Đào tạo đang tổ chức soạn thảo Điều lệ hội thi giáo viên dạy giỏi cấp học mầm non.

Câu 2. Việc thực hiện Nghị định 132/2007/NĐ-CP về tinh giảm biên chế, trong đó có việc cho cán bộ, giáo viên nghỉ sớm nên nới rộng điều kiện trong trường hợp không đủ sức khỏe (đề nghị bỏ điều kiện 2 năm không hoàn thành nhiệm vụ).

Trả lời: Về đối tượng thực hiện chính sách tinh giản biên chế, Bộ Giáo dục và Đào tạo đề nghị các Sở Giáo dục và Đào tạo thực hiện theo quy định tại Điều 2 Nghị định số 132/2007/NĐ-CP và khoản 1 mục I Thông tư liên tịch số 02/2007/TTLT-BNV-BTC. 

Câu 3. Đề nghị giải quyết bất hợp lý về chế độ tiền lương của cán bộ quản lý giáo viên và nhân viên, hiện nay số bậc trong ngạch lương chưa hợp lý. Cán bộ giáo viên, nhân viên còn nhiều năm công tác nhưng đã hết bậc trong ngạch lương, ảnh hưởng đến quyền lợi những người có thâm niên công tác lâu năm trong ngành và những người có thành tích xuất sắc không được tăng lương sớm. Đề nghị Bộ GDĐT có văn bản quy định về thi chuyển ngạch cho giáo viên ở các cấp học, ngành học.   
Trả lời: Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Thông tư số 34/2010/TT-BGDĐT quy định nội dung và hình thức thi nâng ngạch từ giáo viên trung học lên ngạch giáo viên trung học cao cấp. Bộ Giáo dục và Đào tạo đang làm việc với Bộ Nội vụ để thống nhất triển khai Thông tư này.

Câu 4. Nhà nước đã có Quy định về một số ngạch mới của giáo viên nhưng cần phải bổ sung các quy định về tiêu chuẩn chuyên môn - nghiệp vụ để có cơ sở xét chuyển loại, chuyển ngạch.

  Nhằm đảm bảo đời sống của người được hưởng lương thuộc các loại nhân viên như tạp vụ, cấp dưỡng, Văn phòng, nhân viên kỹ thuật… cần điều chỉnh hệ số lương khởi điểm của các ngạch này để phù hợp và tương ứng với mức lương chung hiện nay. 

Trả lời: Quốc hội đã ban hành Luật viên chức. Sau khi Luật Viên chức có hiệu lực thi hành và có các Nghị định hướng dẫn thực hiện, Bộ Giáo dục và Đào tạo sẽ phối hợp với các Bộ, ngành xây dựng tiêu chuẩn chuyên môn, nghiệp vụ cho các ngạch giáo viên.
Câu 5. Đề nghị Bộ GDĐT, Bộ Nội vụ nghiên cứu sửa đổi Thông tư 59/2008/TT-BGD&ĐT ngày 31/10/2008 của Bộ GD&ĐT hướng dẫn định mức biên chế sự nghiệp các trường chuyên biệt công lập: cần có quy định về biên chế là nhân viên nấu ăn, nhân viên kỹ thuật điện, nước phù hợp với đặc điểm trường PTDTNT.

Trả lời: Hiện nay, Bộ Giáo dục và Đào tạo đang thu thập thông tin về tình hình thực hiện Thông tư số 59/2008/TT-BGDĐT sau hơn 2 năm thực hiện. Hiện nay, các công việc nấu ăn, sửa chữa điện nước được thực hiện theo các quy định tại Nghị định số 68/2000/NĐ-CP và Thông tư số 15/2001/TT-BTCCBCP.
III. CÁC KIẾN NGHỊ KHÁC 
Câu 1. Đề nghị Bộ Giáo dục và Đào tạo – Bộ Nội vụ nghiên cứu, sửa đổi, bổ sung một số nội dung của Thông tư liên tịch số 35/TTLT-BGDĐT-BNV ngày 14/7/2008 về quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của sở giáo dục và đào tạo, phòng giáo dục và đào tạo.

Trả lời: Thực hiện khoản 2 Điều 11 Nghị định số 115/2010/NĐ-CP ngày 24 tháng 12 năm 2010 của Chính phủ quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về giáo dục, giao: “Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với Bộ Nội vụ hướng dẫn cụ thể về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức, biên chế của sở giáo dục và đào tạo thuộc UBND cấp tỉnh, phòng giáo và đào tạo thuộc UBND cấp huyện”,  Bộ Giáo dục và Đào tạo sẽ chủ trì, phối hợp với Bộ Nội vụ tiến hành soạn thảo dự thảo Thông tư liên tịch thay thế Thông tư liên tịch số 35/2008/TTLT/BGDĐT-BNV ngày14/7/2008 của liên Bộ Giáo dục và Đào tạo-Bộ Nội vụ hướng dẫn về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của sở giáo dục và đào tạo thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, phòng giáo dục và đào tạo thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện.
 Dự kiến, Thông tư sẽ được ban hành trong quý II năm 2011. Những quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức, biên chế của sở giáo dục và đào tạo, phòng giáo và đào tạo quy định tại Thông tư sẽ được thực hiện  theo quy định tại Điều 7, Điều 9 Nghị định số 115/2010/NĐ-CP.

Câu 2. Tiếp tục giảm bớt các cuộc họp. Thời gian dành cho đi họp (kể cả thời gian đi lại bằng phương tiện vận tải thông thường) của cán bộ, chuyên viên Sở như hiện nay mất nhiều thời gian; kinh phí chi thường xuyên của các Văn phòng Sở cũng không đủ chi trả khi chế độ công tác phí đã thay đổi với mức cao hơn trước rất nhiều. Các hội thảo, tập huấn chuyên môn do Bộ và các Dự án tổ chức nên có giấy triệu tập sớm để cơ sở chủ động chuẩn bị phương tiện đi lại. 
Trả lời: Hiện nay, Văn phòng Bộ đã tích cực tham mưu trình lãnh đạo Bộ ký chương trình công tác năm 2011 (quyết định số 666/Q Đ-BGD ĐT ngày 17/2/2011), trong đó đã giảm số lượng các cuộc họp trong năm để tiết kiệm kinh phí và thời gian đi họp của cán bộ và nhà giáo. Văn phòng thông báo trên mạng chương trình công tác năm 2011, trong đó có các phụ lục về kế hoạch tổ chức hội nghị, hội thảo, tập huấn chuyên môn để các cơ sở giáo dục chủ động thực hiện. Văn phòng tiếp thu ý kiến góp ý về việc gửi giấy triệu tập sớm để cơ sở chủ động hơn.
Câu 3. Về công tác báo cáo, thống kê: Các Vụ cần thống nhất nội dung và thời gian yêu cầu các báo cáo. Sớm ban hành chính thức hồ sơ trường (theo EMIS) để đơn vị tiện sử dụng. Ở Bộ cần có một bộ phận quản lý Chương trình EMIS sau khi Dự án SREM kết thúc. Sớm hoàn thiện mô hình Vanpro và hướng dẫn xây dựng kế hoạch trung hạn hàng năm sớm hơn để kịp triển khai đến tận cơ sở.

Trả lời: Về công tác báo cáo thống kê: Thời gian yêu cầu các Sở Giáo dục và Đào tạo gửi báo cáo thống kê về Bộ Giáo dục và Đào tạo (Vụ Kế hoạch – Tài chính) quy định như sau:

- Báo cáo thống kê kỳ đầu năm học: Sở gửi Bộ ngày 30/10 năm khai giảng.

- Báo cáo thống kê kỳ giữa năm học: Sở gửi Bộ ngày 10/2 năm sau.

- Báo cáo thống kê kỳ cuối năm học: Sở gửi Bộ ngày 30/6

Tính đến năm học 2010-2011 quy định báo cáo theo các mốc thời gian trên chưa thay đổi.

Số liệu thống kê theo các báo cáo qua vụ KHTC chỉ đáp ứng các yêu cầu cơ bản của quản lý, vì vậy các vụ, cục thường có yêu cầu áo cáo thêm. Tuy nhiên, yêu cầu báo cáo của một số vụ, cục vẫn còn trùng lặp quá nhiều và thường rất gấp, khó khăn cho cơ sở. Trong thời gian tới, Bộ phải tiếp tục hoàn thiện hệ thống chỉ tiêu thống kê để phục vụ tốt hơn các yêu cầu quản lý và chấn chỉnh tình trạng trên.

Hồ sơ trường (theo EMIS) sẽ chính thức ban hành để sử dụng thống nhất sau khi có ý kiến đánh giá của Hội đồng nghiệm thu vì đây là sản phẩm của Dự án SREM. Việc hoàn thiện Mô hình Vanpro và hướng dẫn xây dựng kế hoạch trung hạn sẽ được triển khai theo đúng tiến độ.
Trên đây là trả lời của Bộ về các kiến nghị, đề xuất của các Vùng tại Hội nghị Giao ban vùng lần thứ nhất năm học 2010-2011. Tại 7 vùng, còn một số ý kiến khác góp ý về chế độ chính sách cho đội ngũ, về cơ chế quản lý, về việc ban hành các văn bản quy phạm pháp luật và về việc phối hợp với các ngành các cấp trong triển khai nhiệm vụ của Ngành. Bộ GD&ĐT tiếp thu toàn bộ các ý kiến góp ý, giao cho các đơn vị chức năng tiếp tục nghiên cứu và trả lời. 
Bộ Giáo dục và Đào tạo trả lời để các Vùng thi đua và các Sở GD&ĐT biết và thực hiện./.
	
	          TL. BỘ TRƯỞNG

          CHÁNH VĂN PHÒNG 

	Nơi nhận:

- Như trên;

· Bộ trưởng (để báo cáo);

· Các Thứ trưởng (để báo cáo);

· Các đơn vị thuộc Bộ (để phối hợp)

- Lưu: VT, TH.
	       Phạm Mạnh Hùng


Một số câu hỏi đề nghị các đơn vị tiếp tục trả lời
1)  Vụ GD TrH trả lời 3 câu sau:

1. Quan tâm đầu tư hỗ trợ kinh phí xây dựng hệ thống trường chuyên; Tăng cường kinh phí mua sắm trang thiết bị dạy học theo hướng chuẩn hoá, hiện đại hoá nhằm nâng cao chất lượng dạy và học. Bộ có chỉ đạo cụ thể hơn đối với các trường THPT Kỹ thuật thí điểm.

2. Cần sửa đổi Quyết định về quản lý dạy thêm - học thêm; không cho tổ chức dạy thêm ở ngoài nhà trường và dạy thêm cho học sinh chính khóa của mình vì các hiện tượng tiêu cực của dạy thêm - học thêm đều xuất phát từ đây, trong khi hiện nay chúng ta chưa thể kiểm tra, quản lý chặt chẽ và thực chất được. 

Việc quản lý hoạt động dạy thêm, học thêm nhất là, đối với cơ sở dạy thêm ngoài nhà trường vẫn còn nhiều phức tạp, khó khăn. Đề nghị Bộ sớm có tổng kết, đánh giá hoạt động này trên phạm vi toàn quốc và tiếp tục có hướng dẫn cụ thể giúp các địa phương tổ chức quản lý chặt chẽ hoạt động này trên địa bàn.

2) Vụ HTQT:

Đề nghị Bộ GDĐT sớm ban hành hệ thống các văn bản pháp quy về hoạt động giáo dục có yếu tố nước ngoài và quản lý dịch vụ tổ chức du học tại địa phương để các Sở có cơ sở tham mưu UBND thành phố ban hành các quy định quản lý lĩnh vực này trên địa bàn. 
3) Vụ TCCB  trả lời 5 câu sau: 
1. Đề nghị nghiên cứu sửa đổi, điều chỉnh Thông tư liên tịch số 06/2007/TTLT-BGDĐT-BNV-BTC ngày 27/3/2007 về chính sách phụ cấp ưu đãi và phụ cấp thu hút đối với nhà giáo, CBQL giáo dục công tác tại địa bàn có điều kiện KTXH đặc biệt khó khăn theo hướng: được hưởng phục cấp ưu đãi và phụ cấp thu hút theo Nghị định số 61/2006/NĐ-CP của Chính phủ trong suốt thời gian công tác tại địa bàn có điều kiện KTXH đặc biệt khó khăn (thay vì trong thời gian 3-5 năm, sau thời gian này nếu tiếp tục công tác thì chỉ được hưởng phụ cấp ưu đãi cao nhất là 50% như quy định hiện hành);  Phụ cấp thu hút đối với giáo viên vùng kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn cần quy định cho tất cả cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên đều được hưởng chế độ này, vì đây không phải là phụ cấp nghề nghiệp mà là phụ cấp theo vị trí địa lý và điều kiện kinh tế - xã hội nên trong cùng một trường chỉ có giáo viên được hưởng là không công bằng.

2. Đề nghị thực hiện đảm bảo chế độ chính sách cho các giáo viên ở các xóm 135 thuộc xã vùng 2.

3. Đối với địa bàn các huyện miền núi có vị trí địa lý tiếp giáp với các tỉnh Tây Nguyên nên thực hiện các chế độ, chính sách như các tỉnh Tây Nguyên.

4. Có các chính sách đãi ngộ cho giáo viên đang công tác tại Huyện đảo Lý Sơn được hưởng như giáo viên công tác ở các xã biên giới, xã thuộc Chương trình 135 của Chính phủ.

5. Có cơ chế để thực hiện phụ cấp thâm niên cho giáo viên công tác lâu năm, có kinh nghiệm trong ngành. 
5) Cục KT&K ĐCL trả lời câu sau: Về Quy chế tuyển sinh lớp 10 THPT chuyên: Đề nghị quy định lại chuẩn điểm thi môn chuyên là 5/10 thay vì 6/10 như hiện nay;
6)Vụ KHTC  trả lời các câu sau:
1. Việc chọn thời điểm công khai về tài chính theo Thông tư 09/2009/TT-BGDĐT ngày 7/5/2009 là tháng 6 hàng năm và cập nhật đầu năm học (tháng 9) không thuộc thời điểm cấp phát, quyết toán ngân sách theo niên độ hàng năm của các đơn vị giáo dục nên hiện nay việc công khai, quyết toán chỉ dừng lại ở việc quyết toán theo Quý gần thời điểm yêu cầu phải công khai.
3. Đề nghị Bộ GDĐT phối hợp với các Bộ liên quan điều chỉnh Thông tư liên tịch số 50/2008/TTLT-BGDĐT-BNV-BTC ngày 09/9/2008 của Bộ GD&ĐT, Bộ Nội vụ và Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chế độ trả lương dạy thêm giờ đối với nhà giáo trong các cơ sở giáo dục công lập nhằm đảm bảo quyền lợi, công sức của giáo viên đã bỏ ra vì hiện tại, trong Thông tư có điều khoản quy định trường tiểu học có đủ tỉ lệ giáo viên/lớp thì không được thanh toán tiền thừa giờ, quy định này hoàn toàn không đáp ứng đúng và đủ nhu cầu phân công, phân nhiệm đội ngũ trong trường tiểu học; gây nhiều khó khăn cho cơ sở. Đối với các trường bậc trung học, tại các cơ sở giáo dục, nhất là ở các đơn vị giáo dục ở vùng sâu, vùng xa thiếu giáo viên, địa bàn biệt lập, không có điều kiện thỉnh giảng nên dẫn đến thực tế một bộ phận giáo viên phải thực dạy tăng giờ vượt quá quy định trên 200 giờ/năm, nhưng số giờ vượt quá không được thanh toán do quy định tại Thông tư đã ban hành.
4. Đề nghị Bộ GDĐT nghiên cứu có văn bản hướng dẫn để các Sở GD&ĐT có cơ sở tham mưu UBND các thành phố ưu tiên tỷ trọng ngân sách cho các trường tiểu học trên địa bàn.
8) Cục CSVC
1. Đề nghị Bộ GDĐT tăng cường đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị cho hoạt động dạy nghề và hướng nghiệp nghề ở trung tâm GDTX-HNDN; đầu tư xây dựng phòng học bộ môn, phòng thí nghiệm cho các trường trung học 
2.Có chương trình xây ký túc xá cho học sinh các trường THPT ở vùng cao, vùng khó khăn (nơi học sinh không đi về được trong ngày) đáp ứng nhu cầu học tập của con em đồng bào dân tộc ở các địa phương vùng cao.

9) Vụ GDCN:

1. Bộ GDĐT cùng với Bộ Lao động- Thương binh và Xã hội cần có hướng dẫn cụ thể hơn về việc giao nhiệm vụ dạy nghề cho các Trung tâm giáo dục thường xuyên của các huyện. Vì hiện nay, UBND Tỉnh có khuynh hướng sáp nhập Trung tâm dạy nghề và Trung tâm giáo dục thường xuyên cấp huyện và giao cho UBND huyện trực tiếp quản lý. 
2. Bộ GDĐT nên có phương án nhằm đẩy mạnh hợp tác quốc tế trong lĩnh vực giáo dục chuyên nghiệp. 
10) Thanh tra:

Có văn bản hướng dẫn tổ chức thực hiện Quyết định số 2861/2008/QĐ-TTCP ngày 22/12/2008 của Thanh tra Chính phủ về việc ban hành quy chế giám sát, kiểm tra hoạt động đoàn Thanh tra. 
 Trả lời : Thanh tra Chính phủ hiện chưa ban hành hướng dẫn thực hiện Quyết định nêu trên.
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